
الجمهورية الجزائرية الديموقراطية الشعبية
.  وزارة التربية الوطنية

                     
2022دورة مـاي علوم تجريبية.الشعبة: 

د30سا و3المدة: العلوم الفيزيائية: مادةفي  اختبار

صورة لجزء من منحدر الطريق السيار 
(خميس مليانة )  

على المترشح أن ٌختار أحد المىضىعٍه اَتٍٍه:
 المىضىع الأول

(48مه  44إلى الصفحت  48مه  41صفحاث )مه الصفحت  44ٌحتىي المىضىع الأول على 

  نقاط(  06: )الأولالتمرين 
حيث غرب-يعتبر منحدر خميس مميانة مف النقاط السوداء في الطريؽ السيار شرؽ

والظروؼ الجوية. ،وانيف السياقةقمخالفة عدة حوادث خطيرة بسبب شيد  
.و افقيمائل  الحركة عمى مستوالتمرين الى دراسة يهدف 

 مستقيم من المنحدر:المرحمة الاولى: دراسة حركة جممة عمى جزء 

2، تُعطى  الجزء الذي تمّت عميو الدراسة مستقيـ زاوية ميمو
9,81g m s

  . 
1100mتُرِكت جممة مكونة مف )سائؽ+ سيارة( كتمتيا kg  دوف تشغيؿ المحرّؾ

لتنطمؽ مف السكوف تحت تأثير ثقميا ، تخضع الجممة الى قوى احتكاؾ نُنَمذجيا 
198fموازية لمطريؽ شدتيا ثابتة fبقوة وحيدة  Nحركة  ، تصوير

أعطى التصوير المتعاقب  Avistepببرمجية  ومعالجة الفيديو الجممة
0,5sمتتالية ومتساوية زمنيةخلاؿ مجالات وذلؾ  1الشكؿب الممثّؿ  .

 حدّد مرجعا لدراسة حركة مركز عطالة الجممة مع ذكر الفرضية المتعقمة بيذا المرجع. .1

 :اعتمادا عمى التصوير المتعاقب أكمؿ الجدوؿ التالي .2

  لا جوابؾمعمّ  . استنتج طبيعة حركة مركز عطالة الجممة3

 في ىذه المرحمة. الجممةمركز عطالة المطبّقة عمى  مثّؿ القوى الخارجية .4

sinأثبت أفّ:   لنيوتف بتطبيؽ القانوف الثاني .5
m a f

m g
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( )m s



2التسارع
( )m s



 مساعدة:       

لحساب السرعة استعمل العلاقة: -

 استعمل العلاقة: لحساب التسارع-

x 

: التصوير المتعاقب لمركز عطالة الجممة1 الشكل

x

انمىحذ انىطىً  امتحان انبكانىرٌا انتجرٌبً

--
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( 2) العنصر(1العنصر )  

 صورة لمدارة الالكترونية الموجودة في شاحن الهاتف

ط 
لاق

يار
الت
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  الزمنبدلالة  سرعة مركز عطالة الجممة تغيّرات :2الشكل 

المرحمة الثانية: دراسة حركة جممة عمى مستو أفقي 

  عمى لوحة قيادة السيارة ةالمثبّت SpeedometerGPSبرمجيةعند الوصوؿ الى الجزء الأفقي قاـ السائؽ بتشغيؿ 
تُطبؽ  Fو قوة  fقوة الاحتكاؾ السابقةفي ىذا الجزء الى تأثير  مَكِّنو مف تحديد سرعتيا، تخضع الجممةي تُ و الت

ّـ الحصوؿ عمى البياف الممثّؿ بالشكؿ . 2 عمى الجممة شدتيا ثابتة و موازية لمطريؽ و في جية الحركة، ت
 في ىذه المرحمة. الجممة مركز عطالةمثّؿ القوى الخارجية المطبّقة عمى  .1

 الجممة  لمركز عطالة   aالتسارع بتطبيؽ القانوف الثاني لنيوتف جد عبارة .2

 .fو m،Fبدلالة

ّـ استنتج ،aالحركة مركز عطالة قيمة تسارع  مف البياف جد .3  ث

 .Fشدة القوة 

)اكتب المعادلتيف الزمنيتيف .4 )v t و( )x t  مركز موضعلسرعة و 

 عطالة الجممة. 

1تجاوزت السرعة القيمة ذاإنذارا إ ةالسابق تُصْدر البرمجية .5
100km h

 
 المحظة الزمنية جد.  1.5

1
t نذار.الموافقة لاشتغاؿ الإ

0t. احسب المسافة المقطوعة بيف المحظتيف 2.5  و
1

t.

   نقاط( 07: )الثانيالتمرين 
 بعد تعطمو فلاحظ وجود دارة إلكترونية  وقاـ سيؼ الديف بتفكيؾ شاحف ىاتف

ّـ التطرؽ  تحتوي :ياف بينمليا في وحدة الظواىر الكيربائية عناصر كيربائية ت
( 1العنصر:)  2,2):غير واضحة كتابة تحمؿ أسطوانة سوداء )F. 

( 2العنصر:) سمؾ نحاسي معزوؿ وممفوؼ حوؿ شرائح مف الحديد. 

 ثوابتال التعرف عمى بعض العناصر الكهربائية وايجادف هو داله
 .المميّزة لها

6Eالكيربائية ولد مثالي لمتوتر قوتو المحركةممف مكوّنة الالدارة الكيربائية المقابمة أُنْجزت  V قاطعة ،k،  

.Rناقؿ أومي مقاومتو ، ExAOلاقط التيار لجياز
I.  (:1العنصر )دراسة

 .اذكر مدلوؿ الكتابة غير الواضحة (، و1تعرّؼ عمى العنصر) .1

ّـ ربط جياز فولطمتر بيف طرفي العنصر .2  صفر  فأشار الى القيمة 1ت

 ليذه النتيجة.اعط تفسيرا  -

ّـ نُغمؽ القاطعة Bو A( بيف النقطتيف1نربط العنصر ) .3 .kث
:لشدة التيار المار في الدارة ىي المعادلة التفاضمية أفّ  بيّف -

1

( ) 1
( ) 0

di t
i t

dt 
   ، ّـ استنتج عبارة ث

1
. 
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0,01 

0 

60 

بدلالة  تغيّرات( يمثل 3الشكل )

صىرة لبعض وسائل الحماٌت ضد كىرووا 
 مه بٍىها قارورة معقّم لا تحمل اي معلىمت

قارورة 
 معقم

الزمنبدلالة  تغيّرات :4الشكل 

  ( .3بالشكؿ ) الممثّؿ بيافالف رسـ النتائج المتحصّؿ عمييا مكّنت م. 4

استنتج قيمة  و ،يو البيافاحسب معامؿ توج. 1.4
1
. 

شدة التيار الأعظمية  قيمة  البياف عيّف مف. 2.4
0

I.
100R  :تأكّد حسابيا أفّ . 3.4  . 
2,2اختر مف بيف القيمتيف:. 4.4 F 2أو 2 F القيمة 

( مع التبرير.1عمى العنصر )غير الواضحة لمكتابة  الصحيحة

II.( 2دراسة العنصر:) 

 ا.نغمؽ القاطعة مجددً  ( ث ّـ2)( بالعنصر1ونُغيّر العنصر)عة نفتح القاط

  .المميِّزة لو المقاديراذكر  ، و (2تعرّؼ عمى العنصر ) .1

 .تمثيؿ جية التيار و التوترات الكيربائية( )رسـ الدارة الكيربائية في ىذه الحالة مع توجييياا .2

):  ىيفي الدارة  اضمية لتطوّر شدة التيار الماربيّف أفّ المعادلة التف .3 )
( )

di t R r E
i t

dt L L


  . 

:السابقة ىو حؿ المعادلة التفاضمية .4 2

0
( ) 1

t

i t I e
  

جد عبارة الثابتيف  -
0

I   و
2

 .بدلالة مميزات الدارة 

 (.4الممثّؿ بالشكؿ ) عمى البياف تحصمنا .5

 كؿ مف ةجد بيانيا قيم .1.5
2

 0و
I . 

(؟2)رقوؿ بخصوص العنصالماذا يمكنؾ  ،r. احسب قيمة2.5
.L. احسب قيمة المقدار3.5

نقاط( 07التمرين التجريبي: )
 يتركب الطفيمياتتقميؿ الفيروسات و ىو سائؿ يُستخدـ ل م اليدينمعقّ 

وصيتُ ، حيث لاـىُ  أو سائؿشكؿ  عمىمات معقّ ال دوجت ،الكحوؿ مفأساسا  
)المنظمة العالمية لمصحة  )WHO الجدوؿ التالي حسب يااف يكوف تركيب: 

ّـ في إحدى الثانوي ة حمؿ أي معموملا ت ليديفا معقّـل قارورات اقتناءات ت
.بخصوص الجية المصنِّعة 

. الايثانويكمع حمض  الايثانول، ودراسة تفاعل  لممعايير المطموبةالمعقّم  مطابقة لتحقق منايهدف التمرين الى 

1Lتركٍب قارورة ذاث حجم 

655g الكحول الايثيلي )الايثانول   
2 6

96%C H O ) 

42,1g الماء الأكسجيني )  
2 2

3% H O ) 

18,3g  (  %96 الغليسيرولغليسيرين )ال  

 ماء مقطر كمية كافية
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ت تركيز شوارد البرمنغنات  بدلالة الزمن تغيّرا :5الشكل

I. المعقّم: التحقق من جودة 

قاـ أستاذ الفيزياء بوضع
0

1V mLحتوي كمية)يـالمعقّ  مف 
0

n )100وأضاؼايرلنماير  في مف الايثانوؿmL

رمنغنات البوتاسيوـبمف محموؿ  
4

( ( ) ( ))K aq MnO aq
  1تركيزه المولي

0,04c mol L
   محمّض بحمض

يُنمذج بتفاعؿ كيميائي معادلتو: تاـالحادث ائي تحوؿ كيميال ،تّـ وضع الايرلنماير في حماـ مائيو  الكبريت المركّز
2

2 6 4 3 2 4 2 2
5 ( ) 4 ( ) 12H ( ) 5 ( ) 4 ( ) 23H ( )C H O MnO aq O aq C H O Mn aq O

      

.5الممثّؿ بالشكؿ وؿ الكيميائي مكّنت مف رسـ البيافالزمنية لمتحالمتابعة  
 حسب مدتو الزمنية المستغرقة. التحوؿ الكيميائي صنّؼ .1

 .المركّز اذكر اليدؼ مف اضافة حمض الكبريت .2

 دلمتفاعؿ المُحا مستعينا بجدوؿ تقدـ التفاعؿ والبياف حدّد .3

ّـ جد قيمة التقدـ النيائي ث
f

x، وكمية مادة الايثانوؿ الابتدائية
0

n. 

 فْ إاستنتج و ،  مف المعقّـ 1Lاحسب كتمة الايثانوؿ في   .4

)توصياتكانت مطابقة ل )WHO.

: التاليفي الجدوؿ تيف المبيّنتيف ربلتجأنجز الاستاذ ا  .5

 .اعط مثالا مبيّنا نوع الوساطةعرّؼ الوسيط ، و  .1.5

 الغاز المنطمؽ.اقترح طريقة تجريبية لمتعرؼ عمى  .2.5

ّـ اقتناؤه. أعط رأيؾ حوؿ المعقّـ الذي  5و   4انطلاقا مف السؤاليف   .6  ت

II. الايثانويك حمض  مع الايثانول تفاعل: 
1نحقؽ مزيجا يحتوي mol يثانوؿالا مف

2 5
C H OH 1,6وmol  يثانويؾالاحمض مف

3
CH COOHنسّخف ، 

عضويسببيا تشكؿ مركب  اءرَ الغِ  حةئانتشار رافنلاحظ الارتداد لمدة كافية المزيج ب E .
حدّد الوظيفة الكيميائية لممركب العضوي .1 E ،  وأعط اسمو. 

 صو.ئاصاذكر خ و ، الحادثالكيميائي  معادلة التفاعؿاكتب  باستعماؿ الصيغ نصؼ المفصّمة  .2

 العضوي فصؿ المركبنعند بموغ التوازف   .3 E 70,4ةكتم حصؿ عمىنبعد تنقيتو و عف الوسط التفاعميm g. 

العضوي المركب لفصؿ . نقترح عميؾ مجموعة مف الاجراءات اختر منيا التي تُستخدـ 1.3 E : 
 الماء المالح.سكب المزيج في -      .حمض الكبريت المركّزمف قطرات  اضافة -     .جميدمف الاضافة قطع  -

  .عند بموغ التوازفr. احسب مردود التفاعؿ2.3
r. أعط قيمة المردود3.3   1مكوّف مف لوكاف المزيج الابتدائيعند بموغ التوازفmol 1و ايثانوؿmol حمض 

  دوّف استنتاجؾ.،  ايثانويؾ
1: الذريةالكتؿ المولية  تعطى:  1 1

(H) 1 ; (C) 12 ; (O) 16M g mol M g mol M g mol
        
.الموضوع الأول انتــهى 

لاحظ عدـ حدوث أي شيء مف الماء المقطّر+ وسيط  4mLالمعقّـ +   مف 1mL  (1اختبار)انبوب 
2لاحظ انطلاؽ فقاعات لغاز مف الماء الأكسجيني + وسيط 5mL(2انبوب اختبار)

O

-1)
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0,25 
0 

1 

: تغيّرات سرعة مركز عطالة الجممة بدلالة الزمن.2الشكل   

الثاوًالمىضىع 
(48مه  48إلى الصفحت  48مه  45صفحاث )مه الصفحت  44على  الثاوًٌحتىي المىضىع 

 نقاط( 06التمرين الأول: )

. تربط تحت يُنفخ منطاد مسبار مف  المطاط الرقيؽ الجد مرف، بواسطة غاز الييميوـ
المنطاد سمة تحمؿ التجييز العممي اللازـ لدراسة تركيب اليواء الجوي. ينفجر الجدار 

 كيمومترا. 32و 22المطاطي لممنطاد عندما يكوف موجودا عمى ارتفاع محصور بيف 
 ىا إلى سطح الأرض.بعد الانفجار، تفتح مظمة صغيرة كي تعود بالسمة ومحتوا

  Gومركز عطالتيا mمة + التجييز العممي( ذات الكتمةتُدرس الجممة )منطاد + س
 في مرجع سطحي أرضي نعتبره غاليميا. 

.ةمنخفض اتيهدف التمرين إلى دراسة ميكانيك طيران منطاد مسبار عمى ارتفاع
 المعطيات:-

1 كتمة المنطاد:-
2,1m kg   -  :3حجـ المنطاد

9,0
b

V m-  :2قيمة تسارع الجاذبية
9,8 .g m s



0كتمة السمة فارغة: -
0,5m kg    -  :3الكتمة الحجمية لميواء

1,29 .kg m 

2 ة:بالعلاق تعطىحتكاؾ اليواء عمى الجممة قوة ا شدة
f A v   بحيثA  منخفضة ، ارتفاعات ثابت مف أجؿ

حجـ المنطاد.ولي وأف حجـ السمة ميمؿ بالنسبة لنفرض أنو لا توجد رياح تُحرؼ حركة الجممة عف منحاىا الشاق
 ينطمؽ المنطاد مف السكوف و يصعد شاقوليا نحو الأعمى. .1

 .1عمى الشكؿ ميا، ثـ مثّ Gالجممةمركز عطالة قة عمى المطبّ  الخارجية  أحص القوى .1.1

 المعادلة ف أفّ عطالة الجممة، بيّ بتطبيؽ القانوف الثاني لنيوتف عمى مركز . 2.1

2: التفاضمية تكتب عمى الشكؿ 
1b

dv A V
v g

dt m m

       
 

0استنتج عبارة كؿ مف: التسارع الابتدائي  .3.1
a  والسرعة الحديةlim

v.
 .Aد وحدة الثابت باستعماؿ التحميؿ البعدي، حدّ  .4.1

يمكف لممنطاد أف يرتفع إذا كاف شعاع التسارع غير معدوـ .  2
 نحو الأعمى. ووموجّ  

 قو كتمة الجممة،حدّد الشرط اللازـ لارتفاع المنطاد الذي تحقّ .1.2

أ(   ا يمي:    ممّ  
b

m V                )ب
b

m V  

2أحسب الكتمة الأعظمية . 2.2
m  لمتجييز العممي الذي يمكف

 متف السمة. حممو عمى
دراسة حركة المنطاد مكنتنا مف الحصوؿ عمى البياف  .3 v f t 

 .2ح في الشكؿ الموضّ  

limد قيمة السرعة الحديةحدّ .1.3
v0، والتسارع الابتدائي

a. 

2. استنتج قيمة كؿ مف:3.2
'm  كتمة التجييز العممي المستعمؿ، والثابتA. 

 حركة صعود منطاد مسبار: 1.الشكل
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 نقاط( 07التمرين الثاني: )

 الوشيعة عبارة عف سمؾ طويؿ مف النحاس ممفوؼ حوؿ أسطوانة عازلة. 
 المُنوبات عمى الوشائع. المحركات و زة مثؿ مكبرات الصوت،تحتوي كثير مف الأجي

 مستقمين.يحتوي التمرين عمى جزئين 
.بعض نظائر النحاسيهدف الجزء الأول إلى تحديد مميزات وشيعة، أما الجزء الثاني فيهدف إلى دراسة 

الجزء الأول: تحديد مميزات وشيعة.-
10Eتتكوف دارة كيربائية مف مولد ذو توتر ثابت  V ناقؿ أومي مقاومتو ،R ووشيعة ، b  ذاتيتياL

 (3. )الشكؿK، قاطعة rومقاومتيا الداخمية 
0tنغمؽ القاطعة عند المحظة  .1  لاقط التيار لجياز ، ونسجؿ بواسطةExAO تطور شدة التيار( )i t .

) رات شدة التيار الكيربائيالممثؿ لتغيّ  4 الشكؿ بيافنحصؿ عمى  )i t .المار في الدارة بدلالة الزمف 

. جد المعادلة التفاضمية لشدة التيار الكيربائي المار في الدارة.1.1
. حؿ المعادلة التفاضمية السابقة مف الشكؿ: 1.2  .t

i t A B e
    حيثA ،B و  ثوابت يطمب

 تعييف عبارة كؿ منيا بدلالة مميزات الدارة.
0tأحسب معامؿ توجيو المماس عند المحظة  .3.1 ثـ استنتج قيمة ذاتية الوشيعة ،L.
.عيّف قيمة ثابت الزمف  .4.1

9Rو في النظاـ الدائـ يكوف لدينا: ، عمما أنّ Rو rجد قيمة كؿ مف:  .5.1

b

u

u
.

رات شدة التيار بدلالة الزمنتغيّ :  4 الشكل  

3 الشكل
 لاقط التيار
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  5ا

100 
0 

1,8 

بدلالة  : تغيّرات 6الشكل 

.

 .بعض نظائر النحاسالجزء الثاني: دراسة  

1Aبينيا نظيراف مستقراف ىما نظير مف  22يستعمؿ النحاس في صناعة أسلاؾ الوشائع، يوجد ليذا العنصر 

Z
X ،

2A

Z
X  64البقية مشعة منيا النواة و

29
Cu .التي تستعمؿ في مجاؿ التصوير الطبي للأوراـ السرطانية

جزء مف مخططيمثؿ  5لشكؿا N Zالمستقرة. الاستقرار الذي يشمؿ الأنوية حيث تمثؿ المنطقة المظممة وادي
نظائر، أنوية مشعة، تفكؾ  :ؼ ما يميعرّ  .1 . 

 استخرج النظيراف المستقراف لعنصر النحاس. .2

64حدّد تركيب النواة .3

29
Cu. 

64لمنواة  .4

29
Cu .نمطيف مف التفكؾ 

 ،مف بيف الأنماط التالية:  .1.4  و اذكر النمطيف .
64الممكنيف لتفكؾ النواة  

29
Cu. 

64لنواة الممكنة اكتب معادلتي التفكؾ النووي . 2.4

29
Cu مع تحديد

 النواة البنت المتشكمة. 

 نقاط( 07التمرين التجريبي: )

ىاـ في كيمياء العطور وفي الصناعة الغذائية لكونيا تممؾ رائحة مميزة كرائحة  دورللأسترات 
 الأزىار أو الفواكو، كما تستخدـ في الصناعات الصيدلانية.

طبيعيا في النباتات أو تفُرزىا بعض الحشرات، كما يمكف اصطناعيا في  توجد الأسترات
 المخبر عف طريؽ تفاعؿ الكحولات مع الأحماض الكربوكسيمية.

 متابعة تطور تفاعل الأسترة.ثم  دراسة محمول مائي لحمض الإيثانويكيهدف التمرين إلى 

I. :دراسة محمول مائي لحمض الإيثانويك 

نحضر محمولا مائيا  0
S  3لحمض الإيثانويؾ

CH COOH  تركيزه المولي
2

0
10 /c mol L

  0وحجمو
Vأعطى قياس pH 3,4 القيمة لمحموؿا.

 حمض الإيثانويؾ مع الماء. تفاعؿكتب معادلة ا .1

0fعبارة نسبة التقدـ النيائي  أعط .2
 بدلالة الػpH  0و

c ، 

 حمض الإيثانويؾ ضعيؼ. ف أفّ بيّ  ث ّـ

المحموؿباستعماؿ  .3 0
S نحضر مجموعة مف المحاليؿ 

fنحسب قيمة ،تراكيز مختمفة ذات الممددة 
 لكؿ محموؿ 

2 ونرسـ البياف  1
f

f
c

    
 

 .6كما في الشكؿ  

يكوف:ضعيؼ مف أجؿ  حمض نعتبر أنّو ) 3
CH COOH c) 

لمثنائية  Kaالحموضةجد عبارة ثابت  .3.1 3 3
/CH COOH CH COO

  بدلالةf
 وc. 

 .Kaالحموضة، جد قيمة ثابت 6بياف الشكؿ اعتمادا عمى . 3.2

 . استنتج تأثير تمديد المحموؿ عمى نسبة التقدـ النيائي.3.3

المخطط: مستخرج من  5الشكل 
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. خلال الزمن تفاعل الاسترة  تطور مردود 7الشكل

 :متابعة تطور تفاعل الأسترة .1

3مف حمض الإيثانويؾ  0,5molفي بيشر نمزجسترة، الأتفاعؿ تطور لدراسة 
CH COOH 0,5وmol  مف

4صيغتو العامة كحوؿ  9
C H OH  عشرةنوزعو بالتساوي عمى ، حمض الكبريت المركزمف وبعض قطرات 

0tنضعيا عند المحظة  ،ونسدىا بإحكاـ10إلى  1أنابيب اختبار مرقمة مف  .في حماـ مائي درجة حرارتو ثابتة
 .. اكتب معادلة تفاعؿ الأسترة الحادث في أنبوب اختبار1
 . أنشئ جدوؿ تقدـ التفاعؿ الذي يحدث في كؿ أنبوب اختبار.2
 بيافعند لحظات مختمفة، مف رسـ الالسابقة،  أنابيب الاختبار محتوىنت معايرة كّ م. 3 r f t  حيثr 

 (.7في أنبوب اختبار )الشكؿ tلحظة  دتفاعؿ الأسترة عن مردود
 تكتب عمى ايف أنّ لتفاعؿ، وبيّ ا ؼ سرعةعرّ . 3.1
4:  الشكؿ 

5 10
dr

v
dt

  

2tالمحظةعند  سرعة التفاعؿأحسب . 3.2 h. 
 د قيمة مردود تفاعؿ الأسترة عند بموغ التوازف، حدّ . 3.3

 واستنتج صنؼ الكحوؿ المستعمؿ.
.الكحوؿ المستعمؿ والأستر الناتج . أعط تسمية كؿ مف3.4

الثاوً.اوتهى المىضىع 


